



广东乡村振兴进行时

巩固拓展
脱贫攻坚成果

有效衔接乡村振兴



■“八甲仙湖”，又叫仙家洞水库，因国画大师关山月到此游览题下“仙湖”二字而得名。



■坐落于罗城村的松园楼，又叫“船浦楼”，青砖白瓦，古色古香。



■驻八甲镇帮扶工作队由省委老干部局、中石化广州分公司、广州美术学院组建。

驻阳春市八甲镇工作队绘制乡村振兴“路线图”

农文旅融合 打造八甲镇大品牌

“国家一级重点保护植物”猪血木，矗立于阳春市八甲镇澄洞村田间，附近鹅凰嶂省级自然保护区青山绿水、风光秀丽，得天独厚的生态资源为八甲镇蓄足了发展后劲。

如何把生态优势转化为发展优势？驻八甲镇帮扶工作队根据村镇实际，发挥自身优势，进行前瞻规划，谋划构建“一区一带八产业”发展格局，打造特色生态旅游小镇，促进农文旅融合发展，绘就八甲乡村全面振兴新蓝图。



■“国家一级重点保护植物”猪血木，矗立于阳春市八甲镇澄洞村田间。

抓规划

构建“一区一带八产业”发展格局

如何打造农业特色产业品牌、如何更好发挥帮扶优势……2021年7月1日，由省委老干部局、中石化广州分公司、广州美术学院组建的驻镇帮扶工作队进驻八甲镇，激活了八甲乡村振兴“一池春水”。

“我们跑了近四个月，走访全镇每一条村，结合实际抓好规划设计，绘制乡村振兴‘路线图’。”驻镇工作队队长王国度告诉记者，在做好全面调研的基础上，工作队与镇党委政府密切配合，经过反复讨论，提出将八甲镇打造成“两山”理论示范镇，构建“一区一带八产业”发展格局。

其中，“一区”为建设新时代美丽宜居圩镇；“一带”，紧扣“阳春市八甲旅游接待副中心”新定位，连镇带村打造八甲乡村振兴示范带；“八产业”是依托生态资源优势，打造水晶鲷鱼、小生花蛋、香丝苗米、澳洲坚果、唛菜、油茶、茄瓜、藿香八个特色农业产业品牌。

在中心小学门前，原来的“土路”已变成平坦宽阔的水泥路。这条新建的沿河路，打通了师生出入校园“最后一公里”，“晚上，很多人带着小孩来这里散步。”王国度说，通过开展“三清理三拆除三整治”活动，抓好主要街道升级改造，圩镇面貌焕然一新，在阳春市2022年乡村振兴驻镇帮扶专项资金擂台赛的现场评估中，八甲镇获得全市第一名的好成绩。

阳春市副市长冯帮邢指出，八甲镇“一区一带八产业”乡村振兴规划，特色鲜明且符合当地发展实际，要注重完善基础设施补短板、全面提升改造圩镇面貌，优化产业布局，加强公共服务投入，形成以圩镇为中心、辐射带动周边乡村，促进提升高质量发展能级、创造高品质生活。

强引擎 发挥帮扶优势 做强特色产业

2021年12月，在八甲镇举办的特色农产品形象提升和品牌塑造设计成果展示活动中，来自广州美术学院的专家团队，展示了“八甲水晶鲷鱼”“八甲小生花蛋”产品形象的设计成果，助力打造特色产业品牌，激发乡村发展活力。

结合八甲镇生态资源优势，驻镇工作队充分发挥帮扶成员单位资源优势，大力推进农业特色产业发展。去年，工作队争取省级农业产业带头人培训指标，推荐水晶鲷鱼、小生花蛋产业带头人参加广东省农村青年创业致富带头人高级培训班。

“今年，继续申请农村创业青年

培训指标，培育更多优秀产业带头人。”王国度表示，在今年的帮扶计划中，开设“八甲乡村振兴大讲堂”是一个亮点，将着力提升全镇“三农”干部、产业带头人和群众整体素质。

“加强科技扶持，把水晶鲷鱼作为全镇重点农业产业打造，以‘合作社+农户’模式提升联农带农水平。”王国度说，从产业发展实际出发，驻镇工作队积极申请，珠江水产研究所淡水养殖专家团队参与驻镇帮扶，同时引进珠三角水产销售、渔业加工企业，推动建设水晶鲷鱼苗培育基地、科学养殖标准、鱼产品深加工和品牌创建等全产业链发展。

与此同时，驻镇工作队主动联系省农科院，邀请水稻专家团队到村“把脉开方”，引进优质新品种，通过农业奖补方式支持峰高村开展高品质丝苗米种植试验，打造八甲香丝苗米品牌。

进驻以来，驻镇工作队发挥农业银行和金融助理的乡村振兴金融服务主力军作用，组织召开18场金融政策宣讲会，累计发放惠农e贷106笔，共3115万元，及时帮助农户解决了生产经营融资难题。今年，制定《八甲镇农业产业贴息贷款管理办法》，加大对重点农业产业的金融扶持力度。

探新路 用好生态资源 激活乡村旅游

在八甲镇澄洞村田间地头，新快报记者发现了一棵体型巨大的古树猪血木，树下，竖着“国家一级重点保护植物”的牌子，几个小朋友玩得不亦乐乎。

猪血木是中国特有的单种属濒危植物，分布区极窄，现存野生猪血木生长于八甲镇的村边疏林中，且植株数量极其有限。在王国度看来，在做好古树保护的同时，通过科普宣传，珍稀植物可以成为乡村旅游发展的一大看点。

位于鹅凰嶂省级自然保护区的“八甲仙湖”，又叫仙家洞水库，因国画大师关山月到此游览题下“仙湖”二字而得名。在八甲镇乡村，新快报记者找到了更多有故事的历史建筑：坐落于罗城村的松园楼，又叫“船浦

楼”，青砖白瓦，古色古香；徐屋村的镇南保王氏大屋，过去为防御贼患而建，见证了村庄的发展和变迁。

阳江抽水蓄能电站位于八甲山区，是目前国内已投运单机容量最大的抽水蓄能电站，计划开辟以科普为主题的旅游景点。“蓄能电站是八甲的一个独特资源，我们将合作开发旅游，让游客在参观高科技受到知识启迪之余，又能享受到大自然清新气息的熏陶。”王国度讲到，工作队和镇政府已多次到抽水蓄能电站进行工作调研和对接。

“八甲山美水美，既要保护好，也要用好，发挥我们的优势，将八甲镇作为一个大品牌重点打造。”在王国度看来，八甲镇生态旅游资源丰富，发展特

色旅游潜力巨大。驻镇工作队邀请广州美术学院专家团队，为八甲镇量身打造美丽圩镇建设规划，参与具体项目设计，通过“宏观+微观”建设模式，将美学设计融入到党建、文旅、农业等各个领域之中，打造以“美学经济”推动产业升级、引领乡村振兴的新模式。

推动濒危植物猪血木的研究、科普、管护和文旅开发工作，推动松园楼周边景观改造和活化利用，建设八甲乡土民俗文化馆……王国度表示，驻镇工作队将协助八甲镇做好旅游发展规划，以创建广东省休闲农业与乡村旅游示范镇为目标，争取各方资源支持，打造高品质乡村旅游产品，探索“农文旅”融合发展新路径，助推八甲镇乡村全面振兴。